

## 凭借多部高口碑“原创剧”在闽南地区打响名堂,漳州市少年郎剧团线上 线下齐发力—— 为“芗”音传承搏出一个“出头天”

芗剧,是闽南地区独树一帜的戏曲剧种,历经百年,经久不衰,因戏而痴,为痴人戏者更是前赴后继。近两年来,依托线上平台的媒介,由“80后”“90后”“00后”组成的民间芗剧团——漳州市少年郎剧团迅速在闽南地区站稳脚跟,在获得观众肯定的同时,团队成员始终如履薄冰地在寻求突破的路上。在团长卢贵福看来,只有让“芗”火兴盛,路才能越走越远。

近日,记者走进漳州市少年郎剧团,倾听他们的成长故事。

### 借势 触网走出新路

3月23日晚,天色渐渐暗下来了,南靖县和溪镇吉春村的戏台上一场大戏呼之欲出。

表演还未正式开始,看台下却早已坐满了村民。“听说今儿的演出是今年刚创作出来的,我可得好好瞅瞅。”对于当晚的表演,端坐在台下的刘大爷双手交叉胸前,显得格外期待。而站在幕后的卢贵福此刻早已整装待发,对于当晚的演出,他信心十足,相信会给村民一种耳目一新的感觉。

19时30分,锣鼓铿锵,乐声四起,随着电动二道幕缓缓拉开,少年郎剧团原创剧本《忠义平西王》正式上演。“台上”演员你方唱罢我登台,神采飞扬,精神抖擞;“台下”乐师们“十八般武艺样样精通”,亮仔弦、锣鼓、二胡、堂鼓等等乐器齐上阵,伴随着剧情,节奏时而慷慨激昂,时而委婉悠扬,牵动台下每一位观众的情绪,此起彼伏的掌声和呐喊声一直持续到演出结束。

“今天的表演留下了些许的遗憾。”表演谢幕后,已是深夜十点半,历经了三个小时的转场演出,来不及卸妆的卢贵福径直冲进休息区,拿起手机翻看粉丝的留言并致歉。当晚,由于信号原因,现场直播的计划不得已临时中断。

“粉丝才看了一个开头就结束了,不免有些失望,但这样体现出了大家对芗剧的喜爱。”之所以同步开展线上直播,卢贵福告诉记者,他希望借助网络传播媒介的优势,让芗剧可以走出闽南地区,走向全国。

卢贵福来自平和,16岁便跟随当地的戏班学芗剧。他跟芗剧形影不离的时间超过20年,但真正从台前走向幕后,是近几年的事。

2019年底,在卢贵福的聚拢下,



3月23日,南靖县和溪镇吉春村的演出现场坐满了村民。

一批热爱芗剧,立志将芗剧代代传承的爱好者走到一起,创立了少年郎剧团。然而,还未逢春先遇寒,2020年的疫情来袭,包括卢贵福在内的芗剧团都处于无戏可接的境地。“没活干我们就去打零工,赚点生活费,空闲时间接着排练,我们始终坚信寒潮过后便是暖春。”时隔四年,剧团成立初期的二十多位成员不仅未曾离队,剧团也发展到如今四十几人的大家庭。

2022年初,卢贵福开始尝试在抖音上发布剧团演出的作品和利用平台直播。“有时候一场直播下来,粉丝数能涨个好几千。”这样的数据,是卢贵福没有想到的。如今,少年郎剧团的抖音号已累计1.9万粉丝,点赞量近十万。平日里,除了拍摄芗剧短视频,他还会定期将下乡演出的花絮发布到网上。就这样,少年郎剧团被许多网友所熟知,在高口碑的加持下渐渐打响了名堂,卢贵福也相继接到厦漳泉地区的邀约。

### 钻研 创新点燃生机

“观众们说好才是真的好,我们也会持续创作出观众们喜爱的作品。”从《麒麟亭》《孟丽君后传》《陶三

春返皇城》《御妹状元郎》再到《忠义平西王》,每一部都堪称少年郎剧团的高口碑原创佳作。陈小黑对此颇有些自豪。

今年42岁的陈小黑是剧团里的多面手,台前,他是武艺高强的花脸,幕后他是把控演出效果的导演,同时也是团队的武术指导,排练时总监督新人扎实基本功。

提起今年的开年大戏《忠义平西王》,便是陈小黑自编自导的作品。谈起今年年初的演出“战绩”亮眼,陈小黑表示,有不少订单便是冲着这部新剧而来。

作为一部架空历史的古偶戏,陈小黑通过多段式的情节和戏剧化的人物冲突来刻画主人公白玉堂的忠义形象。陈小黑告诉记者:“新颖的故事往往能抓住观众眼球,但是只有让人看得懂,记得住,能回味,还想再看,才能真正称得上是一部好剧。”

不同于卢贵福,陈小黑的芗剧之路十分曲折。他少年时因痴迷芗剧而拜师学艺,并进入剧团。在2008年前后,为了能够改善家庭条件,同时更好地陪伴家人,陈小黑告别了四处演出的芗剧演员生涯,下海经商。

经过十多年的奋斗,陈小黑有了自己的事业,经济也富裕了,然而始

终割舍不下的,是对芗剧的痴情。有了经济基础,陈小黑再次出山,回归芗剧行列。2020年下半年,他结识了同样致力发扬芗剧文化的卢贵福后,毅然决然地加入其团队。在担任演员的同时,他也开始带领团队创作剧团首部原创剧本《麒麟亭》。

“为艺术而学习,这道路是没有尽头的。”两年前,为了更好地打磨自己的专业技能,陈小黑暂离团队,在业内同行的牵线搭桥下,拜入国家级非物质文化遗产传承人、国家一级导演、艺术总监吴兹明的麾下系统学习理论知识,希望将好理论知识带回团队,让少年郎剧团这个招牌能走得更远。

“任何一种传统文化都要经历岁月的沉淀,时代的更迭以及新文化的冲击,芗剧也是如此。”令卢贵福感到庆幸的是,近年来,愿意静下心来坐在台下看戏的青年群体不乏少数,“对于唱戏的人来说,最重要的是要有人听有人看,环境的潜移默化很重要,而我们所能做的,便是发挥闽南人爱拼才会赢的精神,持续扩大芗剧的受众群体,为芗剧的传承搏出一个‘出头天’。”

◎本报记者 许文彬  
实习生 黄逸绮 文/图



## 六岁女孩坠入八米深井 消防及时成功救出

本报讯(记者 李润 通讯员 郑伟 庄雅芬 文/供图)3月25日16时54分,龙海区海澄镇黎明村山尾社一名6岁女孩失足掉入井中,情况危急。接到群众报警后,龙海区消防救援大队石码站立即出动2辆消防救援车和8名消防救援人员赶赴现场处置。幸好救助及时,女孩未出现生命危险。

到达现场后,消防救援人员发现该井直径在60厘米左右,井深约8米,井水已经没过小孩腹部。“小妹妹你不要害怕,没事的,叔叔来救你了。”“我好冷啊!”“再坚持一下!叔叔马上救你上来,我们光照着你,不要怕。”消防救援人员一直保持着与小女孩的沟通。

经询问得知,该女孩在井口周边玩耍,不慎掉进井里。在初步掌握情况后,消防救援人员立即制定救援方案。由于井口较窄,救援空

间十分有限,消防救援人员在井口上方架起救援三脚架,一名瘦小的消防救援人员做好防护携带救援吊带,其余消防救援人员操作手动绞盘缓慢将其下放至井内。救援过程中,井下消防救援人员做好安全防护,缓慢向上牵引。

“慢一点,不要急,抱住她,再往上拉,大概还有一米五的距离。”经过20余分钟的不懈努力,消防救援人员成功将被困女孩救出,交由已抵达现场的医护人员进行检查治疗。

消防部门提醒:遇到未设置保护栏的井口、下水道、深坑等地方,不要贸然接近,避免出现坠落的危险。如发生突发情况不慎坠入,一定要大声呼救求助,个人切勿在没有任何防护措施的情况下贸然进行救援,否则容易出现伤亡事故,应及时拨打119报警求助。



救援人员将女孩救出

## 点亮微心愿 助力梦远航 龙文区开展乡村留守及困境儿童关爱守护行动

本报讯(记者 李润 通讯员 吴文景 宋鑫鑫 文/供图)3月24日,龙文区团区委携手市曙光救援队,共同举办“守护星光 助梦远航”乡村留守及困境儿童关爱守护行动第三期研学暨“点亮微心愿”活动。

活动前期,曙光救援队队员联合向阳花社工、青年志愿者到困境儿童的家中,细心询问着孩子们的身体状况、学业进展与家庭状况等情况,并仔细记录下每一个孩子内心深处的“微心愿”。

研学活动当天,孩子们乘坐大巴抵达福建省梦娇兰日用化学品有限公司,参观小浣熊企业文化馆,在制作区域尝试洗浴用品的制

作。随后,还来到郭坑镇洛滨村北溪学堂,感悟北溪学堂的深厚历史文化,同时,孩子们还亲手制作起舞龙道具,他们细心地剪裁、粘贴,当一条条色彩斑斓、栩栩如生的“创意龙”在孩子们手中诞生时,他们的脸上露出了自豪而喜悦的笑容,仿佛成了传统文化的小小传承者。此外,曙光救援队队员还还为孩子们开展了心肺复苏等应急救援培训。

活动尾声,活动举办方为孩子们送上“微心愿”礼品以及“守护星光 助梦远航”活动礼物,收到礼物的孩子们脸上洋溢幸福的笑容。市曙光救援队队长陈建武表示,下一步将以漳州市



孩子们尝试洗浴用品的制作

## 若行不义 难逃法网 一名在逃嫌疑人被南靖警方抓获

本报讯(记者 许文彬 通讯员 蔡淑娟 林燕平)违法犯罪而后逃之夭夭,以为这样就能逃避法律制裁,近日,南靖县公安局丰田派出所民警在辖区内抓获一名网上在逃人员,以实际行动诠释了什么叫法网恢恢,疏而不漏。

3月18日,丰田派出所民警在工作中,发现被列为网上在逃人员的曾某在辖区有活动轨迹。掌握情况后,民警立即循线追踪,通过精准研判、缜密侦查,成功锁定曾某的落脚点。随即,民警对曾某周围活动环境进行勘察,确定抓捕时机成熟后快速出

击,最终在南靖县山城镇某小区将其抓获,整个过程仅用了不到2个小时。

经查,曾某因涉嫌非法出借名下银行卡用于帮助信息网络犯罪活动,2024年1月被广东东莞警方网上追逃。现曾某已被移交涉案地公安机关处理。

警方提醒:对于在逃人员,公安机关将追逃到底,绝不姑息!在逃人员不要心存侥幸,应主动到公安机关投案自首,并如实供述自己的犯罪事实,争取宽大处理。同时,对隐瞒、包庇、窝藏在逃人员,以及在逃人员提供便利条件的,公安机关也将依法追究法律责任。

声明 原址在漳州市龙文区步文镇步文村房屋,现搬迁安置于福建省漳州市龙文区永兴路2号龙江小区1幢1单元202室。今林素梅申请上述安置房权属登记,现按漳州市不动产登记中心要求登报声明。相关利害关系人如有异议,请即日起壹个月内向漳州市不动产登记中心提出异议登记。逾期本人将按规定向中心申办不动产权证。  
声明人:林素梅  
2024年3月26日

声明 原址在龙文区步文镇田丰村房屋,现搬迁安置于龙文区新浦东路122号联丰苑安置小区19幢602号。今苏亚平申请上述安置房权属登记,现按漳州市不动产登记中心要求登报声明。相关利害关系人如有异议,请即日起壹个月内向漳州市不动产登记中心提出异议登记。逾期本人将按规定向中心申办不动产权证。  
声明人:苏亚平  
2024年3月26日

声明 原址在汇成大厦408房屋,现搬迁安置于城阳区腾飞路316号福海阳光8幢302号。今柯荣伟申请上述安置房权属登记,现按漳州市不动产登记中心要求登报声明。相关利害关系人如有异议,请即日起壹个月内向漳州市不动产登记中心提出异议登记。逾期本人将按规定向中心申办不动产权证。  
声明人:柯荣伟  
2024年3月26日

## 台湾进士专题展在龙海开展 展览将持续至七月二十二日

本报讯(记者 郑斯楠 通讯员 郑利民)近日,“科举制度在台湾——台湾进士专题展”在龙海区海澄天后宫开展,有台商、台胞等100多人参加开展仪式。展览面向社会免费开放,将持续至7月22日。

“科举制度在台湾——台湾进士专题展”系北京市台联作为一个重要的文化交流品牌。漳州作为台湾文化的重要发祥地,漳州市台联主动对接该文化交流品牌,于2022年将“科举制度在台湾——台湾进士专题展”品牌活动落地漳州,并在县内进行巡展,旨在让更多的人近距离了解科举制度在台湾的形成与发展历程。此次展览共分为儒学教育与科举制度在台湾的设立和发展、台湾进士、科举制度在台湾影响深远、台湾会馆与北京市台联等四部分,以图文形式生动展现科举制度对台湾社会所产生的深远影响,再现“台湾进士”的风采和成就。

据悉,科举制度在台湾实施了200余年,不仅为台湾社会培养了大批知识分子,也奠定了台湾儒学文化的教育基础。清朝时期,台湾共产生了33位文进士,其中不少台湾进士在漳州求学和参加科举考试的经历,他们对台湾的社会与文化发展产生了巨大影响。据不完全统计,在漳州府学注册考取文举人的台湾学子有20人。

本次展览由漳州市台联、龙海区委统战部、龙海区委台湾交流办、龙海区委台联、海澄镇人民政府共同主办。



“银发学生”体验“数字生活”

本报讯(记者 朱祥超 陈慧慧 文/图)近日,由台商区文化教育服务中心主办的老年人智能手机运用课堂,走进台商区解放社区、共和社区。

如何使用微信添加好友、发送语音、视频通话、发布朋友圈?如何下载安装应用、连接Wi-Fi、分享热点?活动中,授课老师以PPT讲解和互动教学的方式,向老年朋友们详细介绍了智能手机各项功能和操作方法(见图),活动现场气氛活跃。老年朋友们一边眯着眼,一边按照老

师的提示操作。课后,不少老年人表示,通过此次学习,他们不仅掌握了智能手机的基本操作,还体验到了“数字生活”带来的便捷与乐趣。

“老年教育不仅是技能的学习,更重要的是情感共享、心理疏导、人文关怀和价值认同。”台商区文化教育服务中心相关负责人表示,下一步,他们将继续在各村、居举办智能手机运用授课,助力辖区老年群体开启“数字生活”,进一步提升老年群体的幸福感。

### 遗失声明

▲ 廖城区戴俊龙、沈淑辉夫妇不慎遗失第一孩儿戴博宇的《出生医学证明》,证号:L350394471,声明作废。

▲ 夏如雪不慎遗失漳州职业技术学院建筑工程系2023级建筑室内设计专业1班学生证,证号:2327005117号,声明作废。

▲ 张可欣不慎遗失漳州卫生职业学院临床医学系2022级卫生信息管理专业班学生证,证号:2293100121号,声明作废。

▲ 父亲蓝海云、母亲蓝碧蓉不慎遗失第二孩儿蓝欣龙的《出生医学证明》,出生证编号:K350439327,现声明作废。

▲ 云霄县陈岱中心卫生院不慎遗失《开户许可证》,核准号:Z3992000071703,开户行:中国银行云霄云陵支行,账号:420861295931,开户日期:2011年11月28日,现声明作废。

▲ 平和县吴秀坤不慎于2024年3月23日遗失第二代《中华人民共和国居民身份证》,证号:350628198607154600,有效期限:2023年8月29日至2043年8月29日,声明作废。

▲ 漳州市龙文区女伊号美容店不慎遗失《卫生许可证》,有效期限:2022年05月10日至2026年05月09日,发证机关:漳州市龙文区卫生健康局,发证时间:2022年05月10日,证号:龙文卫公字[2022]第067号,声明作废。

▲ 廖城区陈宇源不慎于2024年3月22日遗失第二代《中华人民共和国居民身份证》,证号:350602200060694012,有效期限:2020年5月7日至2030年5月7日,声明作废。

声明 原址在漳州市龙文区步文镇步文村房屋,现搬迁安置于福建省漳州市龙文区永兴路2号龙江小区1幢1单元202室。今林素梅申请上述安置房权属登记,现按漳州市不动产登记中心要求登报声明。相关利害关系人如有异议,请即日起壹个月内向漳州市不动产登记中心提出异议登记。逾期本人将按规定向中心申办不动产权证。  
声明人:林素梅  
2024年3月26日

声明 原址在龙文区步文镇田丰村房屋,现搬迁安置于龙文区新浦东路122号联丰苑安置小区19幢602号。今苏亚平申请上述安置房权属登记,现按漳州市不动产登记中心要求登报声明。相关利害关系人如有异议,请即日起壹个月内向漳州市不动产登记中心提出异议登记。逾期本人将按规定向中心申办不动产权证。  
声明人:苏亚平  
2024年3月26日

声明 原址在汇成大厦408房屋,现搬迁安置于城阳区腾飞路316号福海阳光8幢302号。今柯荣伟申请上述安置房权属登记,现按漳州市不动产登记中心要求登报声明。相关利害关系人如有异议,请即日起壹个月内向漳州市不动产登记中心提出异议登记。逾期本人将按规定向中心申办不动产权证。  
声明人:柯荣伟  
2024年3月26日